

# EL CRONISTA DE TERUEL

PERIÓDICO SEMANARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Redacción y Administración: Lemprado 9

Toda la correspondencia al Administrador

## Instituto de vacunación antirrábica

Sucursal del Instituto Alfonso XIII de Madrid

MÉTODO HÖGYES

Director D. Vicente Muñoz

MÉDICO FORENSE

GRATIS A LOS POBRES

Calle del Salvador, 26, 2.º

## FIDEL BONILLA SOL

Corredor de Comercio Colegiado

SANTA CRISTINA, 6, (antes Murallas)

## ADRIAN AGUILAR SANZ

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

39, AMANTES, 39

DE COLABORACIÓN

## ESPERANZAS

VI

No ha muchos días hablaba y compartía con un mi amigo, que se preocupa, aunque platónicamente, del desenvolvimiento de la política en esta provincia y en el resto de la nación y me hacía ver la importancia de las futuras elecciones; no solamente por lo que éstas puedan suponer de más o menos genuina representación del sentir popular en cada distrito, sino también por la labor que ha de realizar el futuro Parlamento.

Es bien notorio y en el ánimo de todos está, que las Cortes que ahora se elijan han de resolver áridos y trascendentales problemas.

La terminación de la terrible guerra que hoy destroza a Europa (y que Dios quiera cese pronto), ha de plantear un sinnúmero de incógnitas que habrá de despejar ineludiblemente el Parlamento que ahora se elija.

A su discusión y aprobación serán propuestos tratados de comercio, aranceles, empréstitos para el exterior, pactos de alianza más o menos exigentes.

Todas las naciones de uno u otro bando hoy beligerantes han de procurar atraerse la benevolencia, la amistad y a ser posible, la cooperación de nuestra nación.

Debilitadas unas y otras por los enormes gastos realizados y los que habrán de realizar para restaurar la producción comercial a su pristino estado, les ha de obligar a procurar nuestra amistad, ya que la bendita neutralidad nos ha servido (no en la medida que debiera) para sanar nuestra débil PESETA y con ello, sin esfuerzo por nuestra parte y quizás contra el deseo de algunos pseudo-economistas, el florecimiento de nuestra patria, acumulación y aumento considerable de riquezas, y plétora de negocios que nos colocan en el súpico de crédito.

La verdad de esta afirmación se encuentra en las continuas y constantes gestiones que realizan las naciones para concertar tratados y suplicar empréstitos

Toda la prensa conviene en afirmar que no es otro el objeto de la misión que traen los enviados especiales del Gobierno francés, hoy al habla con nuestro ministro de Hacienda.

De aquí, que circule como verídica (aunque yo no le presto absoluto asentimiento) a la especie, recogida por parte de la prensa y que a la par corre de boca en boca, de que

hay potencias europeas que tienen especialísimo interés en que vayan al futuro Parlamento amigos suyos, de que están dispuestos a conseguirlo, aunque para lograrlo hayan de realizar cuantiosos gastos.

A estas versiones ha dado cuerpo y ha servido de prueba plenaria la intromisión del Cónsul francés de Tarragona al prohibir a tres Concejales de aquel Ayuntamiento votasen a determinado Concejil para la Alcaldía, so pena de inclusión en las famosas, abominables y denigrantes listas negras.

Nuestra provincia, eminentemente agrícola, sin relaciones comerciales o políticas con uno u otro bando beligerante, no siente ningún acicate que le estimule a preferir, en igualdad de circunstancias, a esta u otra nación, a este u otro país y ambiciona el que se concierten aquellos tratados que ofrezcan más garantía y reporten mayores beneficios a la economía nacional.

Suspira y anhela esta región, esta provincia, por representantes suyos, que conozcan sus necesidades, se percaten de sus deseos, se penetren de sus sentimientos, y vayan al Parlamento sin *filias*, ni *fobias*, con una gran dosis de ESPAÑOLISMO, no solo en los labios, sino también en el corazón, y mucho menos con *fobias* de CATALANISMO, pues al fin y al cabo es una aspiración patriótica.

Hombres que vayan percatados de que el bien común es la suprema ley de las naciones y que a su consecución deben tender con mayor ahínco y especial empeño los elegidos y delegados para empuñar la gobernación del estado.

Con miras a la consecución de este fin se aprestan en todas partes, y aun los que siempre se combatieron, hoy se buscan, para estudiar los puntos de contacto, por si pueden coaligarse para conferir sus poderes a los representantes de su credo o más afines.

Unicamente en esta provincia parece que perdura la atrofiadora mordera que le ha caracterizado.

Cuántas veces he procurado inquirir y averiguar en las alturas qué hay de elecciones, quiénes se aprestan a la lucha y aspiran a la representación popular; he recibido la misma afirmación «aquí no pasa nada; lo mismo que antes, ya se sabrá, ¿para qué preocuparse?»

Si se me permite la comparación parece como si la provincia fuese

*morfínomana* y hubiese recibido tan fuerte e intensa dosis, que estuviese en perpétuo y delicioso sueño bajo la acción de la morfina.

Menos mal que al descender de las alturas se respiran vientos de fronda y se advierte que es una falsa presunción suponer adormecido al cuerpo electoral.

Y unos protestan del abandono, otros del olvido, no pocos de la apatía, los más del menosprecio en que se les tiene.

Al disgusto sucede la rebeldía y se acoge con simpatía cualquier acto u ofrecimiento en contrario y da origen a las más extrañas combinaciones.

—Se dice—afirma uno—que por Alcañiz luchará fulano.—Pues en Montalbán—asegura otro—va mengano dispuesto a llevarse el acta.—En Albarracín—dice un tercero—se presenta otro título de Castilla.—Pues en Teruel—sentencia otro—será fácil que luchen tres candidatos.

¿Qué hay de cierto, señores de EL CRONISTA? No creo que sean de los que suponen al cuerpo electoral morfínomano y justo es que actúen de conductores de opinión. O ¿es que aún no es todavía hora de hablar de elecciones? Publicado el Decreto de disolución y convocadas las elecciones para el 24 del próximo Febrero, hora es ya de que conozcamos quiénes aspiran a representarnos.

Hable, hable EL CRONISTA y díganos qué hay de candidatos.

Necesitamos saber quienes se presentan para ver si son merecedores de nuestro sufragio.

Se les suplica por muchos.

UNO DE TANTOS.

## El asunto de los autos de Albarracín

(Continuación)

Asamblea magna de 19 de Agosto.—Labor presentada por la Junta Gestora.—La Memoria y proyecto de reforma de Comunicaciones postales entre Teruel y la Sierra.

ASAMBLEA MAGNA.—LABOR PRESENTADA POR LA JUNTA GESTORA.—Nada debo decir de la inusitada importancia que suscitó el acto: este así como la relación de personalidades presentes y representadas, nú-

# KUSTOS

APAGA-FUEGOS  
portátil Químico



Es el más moderno. Funciona por inversión y se puede parar el chorro a voluntad.

El líquido proyectado es tan inofensivo que no daña a las personas ni a los objetos que toca.

«Kustos» es el único extintor de incendios realmente inexplorable porque está hecho de una sola pieza de acero, sin ninguna costura o pegadura y probado a 60 atmósferas.

«KUSTOS» apaga todo fuego, ya sea de petróleo, bencina, nafta y otras sustancias inflamables.



Referencias completas y prospectos, recibirán gratis pidiéndolos a DON DANIEL LAMO.—Constructor de Obras.—Teruel.

## BANCO DE ARAGÓN

CAPITAL 5.000.000 de pesetas

SUCURSAL EN TERUEL

CUENTAS CORRIENTES e imposiciones con el 2, 2 y medio, 3 y 3 y medio por ciento de interés.

Caja de Ahorros: 3 por ciento de interés y premios per sorteo para estimular el ahorro.

Cartas de crédito. Giros. Ordenes de entrega. Préstamos. Cuentas de crédito. Negociaciones de cupones y letras sobre todos los países. Cambio de monedas. Ordenes de Bolsa y demás operaciones bancarias.

HORAS DE CAJA: de 10 a 1 y media; y de 3 y media a 5.

mere de Ayuntamientos asistentes: crecientes entusiasmos, etc. etc., fué suficientemente reseñado por la prensa toda de Teruel y a ella remito a mis lectores: únicamente me creo en el deber de ampliar las notas que dieron aquellos periódicos referentes a la labor presentada por la Junta a la aprobación de la asamblea: quiero que conozca el público tanto la memoria y proyecto elevado a la Dirección general de Comunicaciones, cuanto el escrito que presentamos referente a la pretendida constitución de una Sociedad Anónima: conociendo el lector estos extremos podrá darse cuenta de la proyectada reforma, verá la importancia que encierra, y comprenderá que el enorme fracaso de la «Sociedad Anónima» lejos de ser un fracaso de la Junta Gestora; ya que lo anunció a la asamblea, lo fué únicamente de aquellos que llevando su candidez hasta lo increíble, entendieron de buena fe que la gestión de nuestros representantes aseguraría el éxito con exceso y se fundaban equivocadamente en razones que con toda claridad exponeré más adelante.

Instancia y proyecto que presentado por la Junta Gestora a la Asamblea magna y aprobado por esta, fué elevado a la Dirección general de Comunicaciones.

EXMO. SR:

Los que suscriben, en nombre y

representación de los distritos de Teruel-Albarracín, de ambas ciudades y de los pueblos de Torres de Albarracín, Noguera, Royuela, Terriente, Saldón, Valdecuena, Bezas, Jabaloyas, Toril y Masegoso, Moscardón, Vallecillo, Frias, Calomarde, Villar del Cobo, Guadalaviar, Griegos, Bronchales y Monterde a V. E. tienen el alto honor de exponer.

Que en la actualidad, resultan deficientísimos en extremo los medios de comunicación entre dichas ciudades y pueblos, ya que el distrito de Albarracín carece en absoluto, tanto de vías férreas, cuanto de servicio de automóviles, por lo que resultan enormes perjuicios a estos pueblos dado tan lamentable estado de retraso en que se ven forzados a vivir; la correspondencia se recibe en todos ellos un día más tarde de lo que podría recibirse, se carece en la mayoría de los mismos de las ventajas del giro postal y deja de gozarse de otros muchos que la implantación de un servicio más rápido traería aparejadas.

Si las razones expuestas fueran pocas que por sí solas no movieran a subsanar las actuales deficiencias, procurando el que viviendo dentro de los modernos adelantos gozemos de las ventajas a que nos creemos con derecho y merecedores, podríamos añadir Exmo. Sr. que el único servicio de Correos que hasta hoy teníamos en carruaje de cuatro ruedas entre Teruel y Albarracín, ha sido de hecho suprimido por falta de licitadores en las subastas, que en su

lugar ha sido anunciado por esa Dirección general el servicio entre las citadas ciudades en carruaje de dos ruedas, que más gráficamente podemos llamar carro, y con cuya implantación retrocedemos a los tiempos de la más remota edad media, alejándonos considerablemente de las ventajas que la civilización y modernos adelantos deben reportar a todo pueblo que tiene la pretensión de contarse entre las naciones cultas.

Aún hay más Excmo. Sr., el servicio de carro, disparado en los anuncios oficiales con el calificativo de *carruaje de dos ruedas* ha sido declarado igualmente desierto en cuatro subastas consecutivas: y de no poner pronto y enérgico remedio al mal que nos amenaza, vamos a vernos obligados a tal retroceso, que el mejor de nuestros servicios postales entre la capital de provincia (Teruel) y la cabeza de partido (Albarracín) será servido por un peatón ya que no se encuentra quien se preste a servirlos en otra forma de las anunciadas.

¿Qué nos dicen los hechos apuntados? que los pueblos que representamos no deben ni pueden seguir en el lamentable abandono en que se encuentran, que los caminos seguidos para sacarlos de tan triste situación no resultan aceptables y que como consecuencia, debemos marchar por distintos derroteros. Y si la realidad nos demuestra las enormes lesiones que en nuestros intereses sufrimos dada la diferencia de los servicios que rigen, si los hechos nos hacen ver no existe empresa que acepte la prestación de los mismos dados los medios de locomoción que se proponen y las subvenciones que se consignan y puesto que tenemos la certeza de que estos males se remediarían totalmente con la implantación de un servicio en automóvil cuya trayectoria a recorrer fuera la mayor posible y contamos con la seguridad más absoluta de que para este servicio no faltará empresa siempre que en un todo fuera equiparado a otros análogos ya establecidos.

Suplicamos a V. E. se digne estudiar con el interés y cariño que merece el proyecto que en unión de los planos se adjunta, y previos los estudios e informes que V. E. estime de necesidad, dispense a estos pueblos la gracia de llevar a la práctica los nuevos servicios que se proponen, como así lo esperamos alcanzar de la rectitud y celo de V. E. cuya vida guarde Dios muchos años.

Albarracín, 19 Agosto 1917.

(Firmado)

Barón de Velasco; Juan, Obispo de Teruel; Antonio Rojo; Justino Bernad; Eugenio Cemborain; Antonio Santa Cruz; Marqués de Tosos; Bartolomé Estevan; Manuel Polo y Peyrolón; Juan Miguel Ferrer; Eugenio Gómez; Ramón Monforte; Francisco Ferrán; los alcaldes de las ciudades y pueblos insertos en la cabeza de la instancia, la Junta Gestora en pleno, cabildo de Albarracín, propietarios, comerciantes, etc. etc.

En el próximo número daré el proyecto.

MANUEL MORA.

Barcelona, Enero, 1918.

## ASPECTOS REGIONALES

Patriotismo seriado

Dentro de poco hará dos años que al resultado de las elecciones generales en esta provincia se pretendía dar la significación de «el triunfo de un partido», de «la consagración de una política.»

Y asombra hoy ver el poco tiempo que ha sido necesario para que el andamiaje que sostenía toda aquella falsa y convencional arquitectura de consagraciones y triunfos políticos, se viniera abajo sin estruendo ni asombro para nadie, como se vienen al suelo los despojos desmayados y frios de un vistoso castillo pirotécnico, después de extinguirse los fugaces efectos luminosos de la pólvora. Aquellas frases fulgurantes y monmetáneas, agresivas y socarronas, también eran el fruto prematuro y ácido de una obligada pirotecnia.

Sobre todo aquello deleznable y fugaz, queda lo que es permanente o indestructible; queda el pueblo, aleccionado por la experiencia, y convencido de que no es con frases efectistas con lo que se le gobierna y administra.

En su espíritu perplejo y desorientado, flota ahora una aspiración de formas incorrectas, que no requiere para cristalizar y definirse más que una orientación sabia y afable que substituya al rígido e imperativo índice oficial en sus funciones encasilladoras; que le comunique ese halito vivificador por virtud del cual renace la confianza y se deshecha el apocamiento enervante; que le persuada de que es factible, cómodo y dadoro prescindir de lo vistoso y puramente decorativo, y agarrarse a los humildes recursos con que se cuenta en casa.

Y es este el momento supremo e inaplazable de dar esa orientación; de licenciar para siempre las oligarquías que confeccionaban a la medida de sus aspiraciones aquellos triunfos; de romper definitivamente el arca escandalosa en que se verificaban aquellas impúdicas consagraciones; de dirigir al pueblo hacia su definitivo y seguro camino de Damasco, iluminando su espíritu con la llama de la verdad patriótica, que empieza en el desinteresado y profundo amor a la región y acaba en el cumplimiento honrado de los deberes cívicos.

Así se opera el milagro de convertir aquellos votos inconscientes en masas organizadas y aguerridas dispuestas a defender el decoro y los intereses de la provincia. Porque pensar en que haya de venir de fuera la redención anhelada es someterse voluntariamente a aquellos «yugos opresores» a aquellas «tiránidas vergonzosas» de que se pretendía habernos libertado, y es obsti-



SE HAN RECIBIDO LOS GENEROS PARA LA  
ROXIMA TEMPORADA EN LA  
CORSETERIA  
DE

**SEBASTIAN NAVARRO**

MERCADO 3.—TERUEL

BROCHADOS DE SEDA  
TRIKOT NOVEDAD  
Y TELAS LISAS

ELEGANTES MODELOS  
EN CORSÉS DE LUJO Y ECONÓMICOS  
COMODIDAD  
Y DURACIÓN EN TODA CLASE DE FORMAS

TIRANTES, PALETILLAS,  
SOSTENEDORES Y FAJAS ESPECIALES  
PARA SEÑORA Y CABALLERO



**LA FABRIL VALENIANA (S. A.)**

— VALENCIA —

**MAQUINAS PARA COSER Y HACER MEDIAS**

Trabajo lucrativo para las familias, enseñanza gratis, producto de 2 a 4, pesetas diarias; se venden a plazos. Máquinas para COSER y BORDAR de las más acreditadas marcas, precios económicos. Piezas, agujas y composuras en todos los sistemas.

Representante en TRUEN **Emilio Herrero** Calle del POZO 12

narse en seguir «viviendo en plena abyección.»

No; para liberarse de todas esas ignominias hay que practicar el patriotismo en esta forma seriada: Teruel, Aragón, España.

ALDABAS.

## CHINITAS

Todos los acontecimientos políticos tienen mayor repercusión sobre una determinada clase social.

Es una forma de manifestarse la tumultuosidad de la vida política; de mantener en máxima tensión a unos espíritus, mientras otros gozan la más placida laxitud; de asegurar el tira y afloja que comunica a la sociedad un movimiento de perpetuo oleaje.

A favor de esos acontecimientos se multiplican ciertas actividades, despiertan algunos sentimientos, renacen muchas esperanzas, se especializan diversas aptitudes y sucumben más de cuatro aspiraciones.

Yo no sé qué sería de nuestro pueblo, impresionista e impulsivo, si se despojara a la vida política de su aspecto emocional y nuevamente espectacular. Se llegaría a un estado de ecuanimidad rayano en sosería; se agotarían también los socorridos temas que mantienen eternamente la curiosidad de los holgazanes, la irritada protesta de los descontentos, la angustiada zozobra de los ineptos, la petulancia magnífica de los hueros, la inquieta vivacidad de los cucos.

\*\*

El decreto de disolución ha venido a determinar todos esos efectos, y muchos más que, cautelosamente ocultos, permanecen velando por el decoro colectivo.

La primera víctima de esa soberana disposición—aparte, claro está, los *descompuestos* miembros del organismo legislador—ha sido el servicio postal. Sobre él habrá caído a estas horas una abrumadora avalancha de cartas sin franqueo, que habrá tenido que distribuir por todas las villas, lugares y villorios, de la monarquía, y que, calcadas en el mismo molde, todas ellas responden a la suprema aspiración de pedir el voto, y, además, la valiosa influencia del afortunado destinatario.

La fuerza sugerente que encierra ese invariable género epistolario, periódico y afable, es inmensa.

Más de cuatro infelices ganapanes ignoraban hasta de ahora la posesión de ese secreto tesoro de su valiosa influencia, codiciado a veces por un excelentísimo personaje.

Devanecida la emoción del primer momento, el elector debe pensar en que la efectividad de su influencia debe ser cierta, cuando se halla reconocida y proclamada sin él haberlo pretendido. Entonces llega a sentir cierta simpatía por el candidato, que a tanto alcanzan los halagos a la vanidad.

Solo que muchas veces se verá obligado a reconocer que esa su influencia tan solicitada ha sido siempre negativa para los intereses de su comarca. Entonces debe tener presente que si lo mismo que en el mundo físico, en el político nada se crea

y nada se destruye, sino todo se transforma, su influencia ha debido muchas veces ser aprovechada para otros fines, y por ese camino llegará a estar en lo cierto.

Porque lo cierto es que con toda su influencia el elector es casi siempre la víctima que sigue al servicio postal.

VEGECIO.

## LA MADRILEÑA EN TERUEL

MADRILEÑA.—8, MERCADO, 8

La Madrileña es la tienda del jamón más exquisito, de fiambres y licores y del mejor vino tinto. Los comestibles son finos, las pastas son superiores, los ricos quesos de Holanda sin disputa los mejores.

Para comprobarlo todo espero visitarán en la plaza del Mercado casa de LEÓN ADRIAN.

## CIRCULAR

De la prosperidad e intensificación de nuestra agricultura depende el poder atajar, en parte, los graves problemas de abastecimiento y subsistencia que hoy se nos presentan.

Para producir más, se precisa el mejoramiento de los cultivos y el empleo de los abonos minerales, ya que la práctica, bien aconsejada por la ciencia, nos ha demostrado que éstos proporcionan mayores elementos nutritivos a las plantas y son asimilados con más rapidez que los abonos orgánicos, consiguiendo el labrador, como consecuencia de su empleo, mejores rendimientos en sus cosechas.

Pero encargado el comercio por su misión natural, de ser el intermediario que acerca aquellos elementos fertilizantes al consumidor, y dictadas las disposiciones legales que garantizan al labrador el valor de la mercancía en relación con la pureza de los mismos, y teniendo muy en cuenta lo preceptuado en el Real decreto de 2 de Diciembre de 1910 y las instrucciones para su cumplimiento, publicadas en la *Gaceta* del día 3 de igual mes; este Gobierno civil advierte a todos los que trafican y expenden abonos minerales dentro de la provincia, que se halla dispuesto a perseguir eficazmente el incumplimiento de las prescripciones legales en esta materia y a castigar con rigor a los infractores.

Para ello pide y necesita del auxilio del Consejo provincial de Agricultura y ganadería, persona agrónomo de la provincia, de todos los señores Alcaldes dependientes de mi autoridad y antedichos Agricultores a fin de llegar, en bien general, a la más estricta observancia de esta circular, evitando el fraude y el engaño.

Teruel 15 de Enero de 1913 El Gobernador, *Bernardo Zumboray*.

## NOTICIAS

Ha visto la luz pública en nuestra ciudad un nuevo periódico, satírico, quincenal, titulado *El Amigo del Pueblo*, al que deseamos larga y próspera vida.

Reciba nuestro cariñoso saludo.

\*\*

En otro lugar del presente número publicamos una circular del señor Gobernador sobre abonos de suma importancia para el elemento laborador.

\*\*

En la última sesión celebrada por nuestro concejo tratose, como es ya costumbre en todos los Ayuntamientos nuevos, del asunto de palmas y candelas; las palabras de siempre, sin nuevos argumentos en unos ni otros aprobándose sin llegar a la votación.

La Alcaldía dió cuenta de una visita girada a la Administración de Consumos en la cual creyó advertir alguna irregularidad en el Depósito Administrativo.

Quedó nombrado Presidente de Ferias y Fiestas nuestro querido amigo D. Emilio Lazarte.

Vestuario y asuntos del matadero terminaron la sesión.

\*\*

A petición de varios señores forasteros, mañana domingo, por la tarde, tocará nuestra Banda municipal en la Gloria de Galán y Castillo, el programa que interpreté en el reciente concurso de Zaragoza con la obra obligada por la que obtuve el primer premio.

\*\*

Al vecino de Bágüena, Victoriano Rubio Blasco, le desaparecieron las noches del 6 y 15 de los corrientes cuatro borregos, de los que se guardaban en una paridera llamada «El Parralejo».

Puesto el hecho en conocimiento de la Guardia civil, practicó las diligencias necesarias, encaminadas a descubrir a los autores del robo.

Resultan ser estos Manuel Anento Parillos de 49 años y su hijo Pascual Anento Molina de 21.

Ambos convictos y confesos y con el cuerpo del delito han quedado a disposición del Juzgado.

También ha sido descubierto otro robo de reses, cometido la noche del 14 de Diciembre del que es autor el Manuel Anento y José Martín Lamata.

Los detenidos han manifestado que la carne, la consumían en sus casas.

\*\*

En Burbágüena fueron denunciadas y puestas a disposición del Juzgado municipal tres vecinas de dicho pueblo, por armar un fuerte escándalo y maltratar a de palabra y obra en la vía pública.

\*\*

La Guardia civil de Calaceite ha denunciado a Francisco Pallés, de Maza León, por roturación en monte del Estado.

En La Puebla de Valverde, fueron denunciados seis vecinos de dicho pueblo, por hacer seis cargas de leña en el monte de aquél término, denominado «Cerrada de la Santa».

**JOAQUIN ASENSIO MUÑOZ**

**GRAN ALMACEN**

— DE —  
**ACEITES, JABONES, AZUCARES, HARINAS  
 CEREALES, SALAZONES, ETC,**

Primeras materias para abonos completos y superfos-  
 fatos Graduación garantizada.

Paseo de la Infanta Isabel, 7

**CASA SANCHEZ**

19, JOAQUIN COSTA, 19, — TERUEL

HARINAS Y SALVAD S  
 PULPA PARA PIENSOS  
 COCINAS ECONÓMICAS  
 ESTUFAS Y TUBOS  
 PLANCHADORES, HORNILLOS  
 FERRETERÍA  
 Y OBJETOS DE HOJALATERIA

CEMENTOS Y PORLANDS  
 PILAS FREGADERAS  
 BALDOSAS Y MANISES  
 CARBURO DE CALCIO  
 Y APARATOS PARA EL MISMO  
 SULFATO DE COBRE  
 LEGÍA PARA LAVAR.

**TALLER de**

**PINTURA  
 DECORADO Y  
 ESCENOGRÁFO**

— DE —

**GUMERSINDO SERRANO CANTERO**

Hago toda clase de trabajos dentro y fuera de la capital, de este Arte  
 con gusto, colorido modernista y económico.

6, SAN BENITO, 6, — TERUEL

Almacén de Hierros y Ferrería

DE

**JOSE RÍOS**

HIERROS, ACEROS, FERRETERÍA, COCINAS ECONÓMICAS Y CARBÓN  
 FRAGUA INGLÉS

Amantes, número 12. — TERUEL

SAN JUAN, 7

**Por procedimiento especial.  
 CAFES TOSTADO**

TUESTE NATURAL Y DIARIO

Sea los mejores cafés porque no contienen mezcla alguna que les  
 altere. Clases y precios extraordinarios.  
 Embutidos especiales, toda clase de vinos y géneros de ultramarinos  
 encontrarán en casa de

7, San Juan, 7. **JULIO ECED** 7, San Juan, 7.

**COMESTIBLES FINOS**

— DE —

**MATÍAS DOMINGO**

Rico surtido en artículos del ramo.

Pasta para sopa recibida semanalmente.

Especial cuidado en las clases de café  
 Buen precio, buen peso y buen género

**23, MERCADO, 23**

Sombrerería  
 Y GERRERÍA

DE  
**Manuel Martín Larie**

Casa fundada en  
 1844

SUCESOR

DE  
**Atilano Navarrete**

13, PLAZA DEL MERCADO, 13. — TERUEL

Hegante y variado surtido de sombreros Impera, xibles, de paja, de toda cla-  
 se de este ramo, alta novedad.

Gorras de todas formas para caballeros y niños

Sombreros de castor y seda para señores sacerdotes.

Limpieza y reforma de toda clase de sombreros; especialidad de la casa en los  
 de los señores sacerdotes.

Siguiendo la norma establecida desde la fundación de esta casa, encontrará al  
 numerosa clientela que la favorece, economía, buen gusto y modelos de última  
 novedad.

Géneros del país y extranjero — 78 años de existencia.

**LIBROS NUEVOS, PRÁCTICOS Y ECONÓMICOS**

PUBLICADOS POR

**DON FEDERICO RIVELLEIS**

MÉDICO TITULAR DE MONREAL DEL CAMPO (TERUEL)

Premiado con Diploma de Mérito por su trabajo literario en el VI Concurso del  
 Consejo Superior de Protección a la Infancia y Represión de la Mendicidad.

**Manual de Inspección Médico-Escolar.** — Prólogo del Dr. D. Pa-  
 tricio Borobio. Catecismo de enfermedades de los niños en la Facultad de Medicina  
 de Zaragoza. Publicado por la Biblioteca de Unión Médica. *Una peseta.*

**Villapercina.** — Novena corta de costumbres anti-higiénicas, que describe las  
 amarguras que pasan el Maestro, el Cura y el Médico en los pueblos rurales. *Una peseta.*

Este libro, que es muy elogiado por la Prensa profesional, se recomienda para lectura y pre-  
 mios en las escuelas, porque sirve para la defensa de la clase y denuncia la incultura de nuestro  
 pueblo. Se vende en lotes para los Maestros a siete pesetas la docena, pidiéndolo directa-  
 mente al autor.

**El Practicante Moderno.** — Es un resumen de Medicina y Cirugía de  
 urgencia; necesario a todos los Practicantes, indispensable a los que ejercen en los  
 pueblos anejos, y muy útil a toda persona que vive separada del Médico. *Tres pes.*

Se hallan de venta en las principales librerías: en Teruel en la de A. Perraes y  
 en la de F. Castellano; y les remite el autor, previo envío de su importe por Giro  
 Postal o en sellos de Correos en carta certificada.

Los giros postales deben hacerse precisamente sobre Calamecha (Teruel) y a  
 nombre del autor.

Los pedidos desde tres pesetas en adelante se envían franco de porte y de cer-  
 tificado.

